

家
风
家
训

家
的
味
道



庞海军(左二)和家人

四代育人传统家风 播种春天点亮希望

本报记者 杨静然 本报通讯员 张军

开学在即，51岁的庞海军变得忙碌起来。他是高新区实验学校的老教师，也是家中的第三代教师。

站在三尺讲台上，庞海军总是情不自禁地想起儿时祖父对他的教导：“欲修其身者，先正其心；欲正其心者，先诚其意；欲诚其意者，先致其知，致知在格物。”

如今，参加工作已30余年的他，终于明白祖父、父亲为何坚守于此——教师，不仅仅传道授业解惑，更是在用自己的光与热，去点燃学生们的希望。

这份教书育人的责任，在庞家已经影响了四代人。

执着坚守乡村教育

庞海军一家教书育人的故事，还要从他的爷爷庞维州说起。

庞维州出生在清末民初的沧县韩正庄村，后来成为村里的教书先生。因为学识渊博、品德优良，闻名十里八乡。遇到家庭困难的学子，庞维州还免费教学。

老人写得一手漂亮的小楷，抄录的《四书》《五经》被家人一直保存至今。一同保存下来的，还有庞家立德树人的教育理念。

到了庞海军的父亲庞德森这一代，更是把一生都奉献给了教育事业。

上世纪50年代，新中国成立初期，各项事业百废待兴，农村办学的艰难更是不言而喻。条件简陋、环境艰苦，甚至连学生用的课本、教材都需要用手刻印。就是在这样的环境下，庞德森克服重重困难，开展教学。为了让每个学生都有课本，他整夜整夜地刻版印书；为了翻修校舍，他多方筹措资金，反复研究建设方案，废寝忘食地待在学校，终于为村里的孩子们盖起了像模像样的学校。

在庞海军的记忆中，父亲很少待在家里。

“早上，天刚亮，父亲就起来赶往学校，直到天黑才回家。周末也很少休息。”庞海军说。

即便缺少陪伴，也丝毫不影响父亲在他心目中的形象。

在庞德森的努力下，他所任教的韩正庄学校，设施环境和教学质量都有了明显提高。1971年4月，韩正庄学校被评为市级文明单位。1972年6月，他被授予“河北省五一劳动奖章”。

后来，庞德森被任命为公社校长，全部心思都花在了教学研究上。1975年秋，全县召开教师大会，他带领的王祥庄学校各项成绩都名列前茅。也是在这一年，由于过度劳累，庞德森在一次会议上突然昏倒，被医院确诊为癌症晚期，不得不离开他深爱的讲台。病榻上，庞德森还是想着学校的工作，同事们看望他，他总要询问教师和学生的情况。

第二年春天，病情有了好转，庞德森强烈要求出院、回学校上班。那一年，唐山大地震，家人担心他的身体，便陪他一起去学校。学校也为他在学校的操场上搭起了帐篷。那间不大的帐篷既是病房，又是庞德森的办公室，但他却感到很幸福——因为能贴近他最爱的学校和学生。

忙碌了几个月后，庞德森离开了人世，年仅39岁。

接过老一辈接力棒

父亲的离世让庞海军和家人悲痛万分，却也为儿女们点亮了人生的方向——带着父亲对教育事业的眷恋与执着，去完成他未竟的事业。

努力拼搏下，庞海军和大姐庞俊英都成为了一名教师。

第一次上课，面对一双双懵懂的眼睛，年轻的庞海军很紧张，但内心却很坚定。那一刻的坚定，陪伴了他一生。

讲台上的他，也总是情不自禁地回想起儿时祖父常说的那句古训：“格物、致知、诚意、正心、修身。”

庞海军明白知识的重要性，更深知，读书对于农村学子一生的影响。教学上，他学习先进的教学经验和方法，在课堂上大胆实践，让学生在课堂上轻松愉快地获得更多的知识；课后，他潜心钻研教材，反复学习课标，不断拉近师生间的距离，了解每个学生的渴求。

他喜欢看学生们对知识渴望的眼神，更喜欢看到学生攻破一道道难题后自信的神情。那一刻，庞海军终于明白祖父、父亲为何坚守于此——教师，不仅仅在传道授业解惑，更是在用自己的光与热，点燃着学生们的希望。

1997年，庞海军成为教学骨干，被调入杜林回族乡吴庄子小学担任校长，后又担任杜林第二中学副校长兼教导主任。

和庞海军一样努力的，还有他的大姐和妻子。他的大姐庞俊英1980年任教，先后获得市级优秀教师、市级“十佳”巾帼建功明星、沧州市学校管理工作先进个人、沧州市人民政府记二等功等荣誉，沧州市人民政府记二等功、小学党支部书记。妻子辛月红于1990年任教，教学成绩优异，曾参加河北省“百、千、万优质课”评比活动，获得市级一等奖，2003年、2006年获县政府记三等功，目前在高新区实验学校任教。

这个以教书育人为己任的家庭，1990年就受到市政府“师尊门第德望重，教育世家最光荣”的赞誉；2005年，又被河北省教育厅授予“河北省优秀教育世家”的称号。

做播种人和燃灯者

26岁的庞玮是庞海军的儿子，也是这个家庭第四代教师，在路小学教学。长辈们做人、做事的态度潜移默化地印在了他心中。

读中学时，庞玮每天中午要骑车40分钟，到达父亲所在的学校，和父亲一起吃午饭。而父子俩在一起吃得最多的，却是一碗最简单不过的开水冲鸡蛋。

“父亲顾不上吃饭，也顾不上给我做饭。”庞玮道出缘由。那些年，庞海军教化学、带毕业班，每天中午都要准备下午做实验的器具和事项，有时，还要给落课的同学补课。

庞玮说，父亲回到家也一样忙碌，备课、写教案、批改作业，有时还要和家沟通。那个在台灯下伏案工作的背影，在他的脑海中始终挥之不去。而那碗鸡蛋汤，也成为父子俩最温暖的记忆。

除此之外，还有一件事令庞玮难以忘记。

母亲辛月红是一名英语老师，由于患有甲状腺肿瘤，先后在天津做过两次手术。2002年，完成第三次手术的她，由于病理结果不乐观，要做颈清术，把颈部的淋巴全部根除。就这样，辛月红第四次被推进了手术室。5个多小时的手术结束，全家人泪如雨下，而她苏醒后，迷迷糊糊说的第一句话却是：“我还能上好这届毕业班吗？”医生说，部分甲状腺切除，声带受影响，尽量不要说话。可辛月红宁可带上扩音器，也不想耽误教学。那一年，她带的毕业班，英语成绩排名全乡第二。

成长在这样的环境下，庞玮曾一度非常排斥教师这一职业，上大学时，你还会从事教师职业吗？”他回答：“我会，也会建议子孙当教师。因为我们是春天播种的人，是点亮希望的人。”

当年，祖父用毛笔抄录的《四书》《五经》以及老人曾翻阅过的《康熙字典》《辞海》等，被庞海军一家细心地保存下来。一张张泛黄的纸页，承载着庞家几代人海人不倦的家风家训。

有人曾问庞海军：“如果重新选择，你还会从事教师职业吗？”他回答：“我会，也会建议子孙当教师。因为我们是春天播种的人，是点亮希望的人。”



祖父抄录的《四书》《五经》

好媳妇庞红燕

周翠环 齐斐斐

百善孝为先，孝为德之本。在献县南河头乡东樊屯村，有一位普普通通的农家妇女，多少年来，无怨无悔悉心照料家中瘫痪在床的婆婆奶奶、瘫痪多年的婆婆和双目失明的公公。她用执着和坚韧、善良和勤劳、泪水和汗水，诠释了孝道的含义。她就是村民们赞不绝口的好媳妇庞红燕。

今年51岁的庞红燕娘家在衡水武强县，24岁时，嫁给了献县南河头乡东樊屯村大她一岁的樊长岭。樊长岭精神实在、强壮能干，婚后，小两口吃苦耐劳，精打细算又勤快，小日子过得虽不怎么富裕，但也十分幸福。随着孩子的出生，庞红燕夫妻的干劲儿更足了。

天有不测风云。2003年，庞红燕的婆婆突发脑血栓，瘫痪在床，吃喝拉撒只能在床上解决。看着病重的婆婆，她主动跟丈夫商量，要自己在家照顾婆婆的日常起居，她相信婆婆一定还会再站起来。就这样，庞红燕几年如一日，一次次陪婆婆到医院做治疗、复查，从来没有半句怨言，有的只是悉心的照料和呵护关心。

每天天还没亮，她就起来忙活了。先给一家人做早饭，估摸着婆婆差不多睡醒了，再去伺候婆婆洗脸穿衣、喂水喂饭，天天如此。庞红燕常说，自己累点不要紧，只要老人能快点好起来，有个幸福健康的晚年比什么都强。老人卧床这么多年，从来没有得过褥疮，这无疑得益于儿媳的悉心照料。每到天气好的时候，庞红燕就用轮椅推着婆婆到大街上溜达，晒晒太阳，找邻居唠唠家常。



庞红燕(右一)和公婆

2009年，80多岁的婆婆奶奶患类风湿、关节炎，也开始行动不便，后来病情逐渐加重，到后来完全瘫痪。庞红燕抽个工夫就跑到奶奶家，帮着爷爷照顾老人。2012年爷爷去世，庞红燕又主动承担起了照顾奶奶的重担。她跟丈夫商量，把奶奶接到自家来。就这样，在庞红燕家的大炕上，一边躺着婆婆，一边躺着奶奶。她照顾完这个，照顾那个，没有闲下来的时候，直到2016年奶奶去世。婆婆在庞红燕的精心照顾下，身体逐渐恢复，老人能够拄着拐杖蹒跚着走几步路。现在逢人就夸：“我能站起来，全靠我的儿媳妇啊，我们儿子真的没有看错人。”

早在20年前，庞红燕的公公就得了青光眼，虽视力不行，但勉强能看到，随着病情逐渐恶化，到2013年发展到双目失明。眼睛看不见，但公公却又忍不住，经常将家里的东西碰倒，有时刚刚收拾好的家务，转眼被弄得一片狼藉，她只是默默地重新收拾好。

庞红燕平日里起早贪黑照顾着老人，农忙时还要去地里干活，生活主要靠丈夫在企业打零工来维持。在这样贫困的家庭条件下，这位朴实的农村妇女却从来没有放弃对孩子的教育，时常鼓励孩子好好学习、好好做人。她和丈夫言传身教，孩子们从小就懂事孝顺，热情助人。庞红燕经常说，她和丈夫吃多少苦受多少累都不要紧，只希望孩子们将来有出息。孩子们也都争气，现在大儿子已经成家立业，还给庞红燕生了个大胖孙子，庞红燕脸上乐开了花。小儿子在读中学，学习成绩非常好。女儿毕业后也在县城找了份工作，庞红燕的日子终于有了盼头。

邻居刘素兰说：“红燕真是个好媳妇，这么多年来，这个家多亏了她，不然长岭的日子咋过呵。”“红燕精心照顾3个老人，把老人伺候得这么好，这些年真的不容易，是值得全村人学习的榜样。”村干部樊路杰说。

徐磊

军人世家走出的二等功臣

本报记者 寇洪莹

“光荣之家”“光荣退役军人之家”“光荣家属”“最美家庭”，还没走进泊头市银河御府小区徐磊的家，这个家庭的喜气和荣光已扑面而来。

三代军人，从战火硝烟到和平盛世，时代在变，唯一不变的是流淌在这个家庭血脉中的红色基因。生于军人世家，今年26岁的徐磊，已成长为解放军某部的一名飞行员教官。在一次夜间编队飞行训练中，由于成功处置战机空中双发停车特情，在全军尚属首次，荣立二等功。

干净整洁的家里，徐磊的父母指着墙上挂着的“二等功臣之家”牌匾，和记者自豪地聊起了徐磊的成长经历。

家庭熏陶 从小立志

小时候，徐磊总喜欢看爷爷奶奶和父亲穿军装的照片，让家里人讲他们当兵的故事，百听不厌。

徐磊的爷爷徐保森，1943年参军入伍，参加过抗日战争、解放战争，经常夜晚上岗打仗和行军。一次在解放东光胡集的战役中，徐保森英勇冲锋时，不幸被敌人的子弹击中，成为一名伤残军人。徐磊的奶奶在部队当护士，1948年随丈夫光荣退伍后，回到农村。小时候，老人经常说：“做人要忠诚，忠诚于国家，忠诚于部队，做人做事要对得起自己的良心。”徐保森做事雷厉风行，处处彰显军人气质，在村里威望极高。谁家有红白喜事，都叫他去当总管，谁家邻里纠纷，他都去当“帮大哥”。

耳濡目染，徐磊的爸爸徐士海在高中毕业后，也义无反顾地选择了参军，在1000多名新兵中被选中，进入了公务班，当了首长警卫员。退伍后分配到泊头上班，4年部队生活塑造了徐士海的优良品质。多年来，64岁的徐士海在工程监理的岗位上依然兢兢业业、克勤克俭。

老一辈的故事感染着徐磊，梦想的种子开始在心底生根发芽。徐磊期盼着早日穿上戎装，保家卫国。

学业优秀 逐梦蓝天

“从小学开始，徐磊就一直是优秀班干部！”徐士海说，这一点作为父亲，都觉得他了不起。同学们遇到不开心的事或者学习上有困难，都愿意和徐磊沟通交流，徐磊成为同学们的“加油站”、老师们的“小助手”。初中时，徐磊的目标更加明确了，他要当一名军队飞行员，驾驶最先进的飞机翱翔在祖国的蓝天。平日里，徐磊勤奋好学，学习不需要家长监督。高考毕业时，他报考了中国人民解放军航空大学的海军飞行员。

此时，战机距离地面只有483米，这个高度不论是跳伞逃生，还是战机紧急爬升，都是一个极限高度。在如此低的高度成功处置战机空中双发停车特情，在全军尚属首次。这次所保留的数据上交海军，为今后的训练留下了可靠的数据。他也因此荣获二等功。



徐磊家获得“二等功臣之家”称号